



临港

OPC发展行动方案出炉 OPC首发社区揭幕

门槛进一步降低

“超级个体”是以个人为核心、依托数字技术开展高价值创新的新兴创业形态。在临港，“一人公司”创业门槛进一步降低了。

昨天，临港新片区C°动力嘉年华·超级个体(One Person Company, OPC)数字科创引擎活动在滴水湖会议中心活力启幕。临港新片区管委会正式发布了临港新片区推动OPC发展行动方案。据介绍，该方案围绕链接(Connect)、成本(Cost)、机会(Chance)、便利(Convenience)、社区(Community)五大核心维度，构建了一套覆盖创业全生命周期的“C°引擎”创业支持体系。

“OPC首发社区”也正式揭幕。该社区是临港集团以“零界魔方”为核心载体，打造的标杆性创业社区。据悉，该首发楼宇首期开放10万平方米，涵盖办公空间、人才公寓、商业配套等全方位设施，实现“办公、居住、生活”一体化保障，真正做到拎包入住。目前社区入驻率已达85%，吸引有效工位的创业者近500人。

“我们计划将OPC纳入临港科创大体系中统筹考虑，聚焦创业者的0到1，将OPC作为衔接数字游民和独角兽企业中的重要一环。”临港新片区管委会数据处四级调研员王亮表示，“临港新片区发展OPC超级个体生态，不仅是顺应AI技术驱动下OPC崛起的新趋势，更是通过制度创新与资源整合，降低单人创业门槛，提升创新效率。”他说，为此，临港正打造更全面的服务体系和更新颖培育模式。

为让创业者安心创业、舒心生活，临港新片区管委会、临港集团向OPC企业代表现场颁发了首批OPC服务包，涵盖公共运营、数字赋能、金融保险、宣传培训四大专项。提供国际数据专线、跨境专线团购、算力补贴、青春驿站、启航基金等18类60余项具体服务，有效降低单



■ 社区为“一人公司”提供的办公工位

人创业门槛。其中，企业运营公共服务包解决“企、物、人”全维度基础需求；数字赋能专业服务包在算力、数据服务等方面提供技术支撑；融保结合金融服务包通过“融资+保险+补贴”组合模式，减轻企业资金压力；宣传培训推广服务包则助力企业提升品牌影响力、融入产业生态。

同时，“临港新片区OPC发展联盟”正式成立。该联盟由临港新片区管委会、临港集团携手新片区开发主体，联合基础保障单位、专业平台、科创载体、链主企业及优秀OPC(超级个体)代表共同发起成立，旨在打破传统创新主体间的壁垒，构建一个“政、产、学、研、金、服、用”七位一体的高水平创新生态圈。联盟的成立，标志着临港对“超级个体”的扶持从单点支持迈入了体系化、生态化的新阶段。此外，为发掘和培育数据领域的超级个体、先锋团队与未来之星，当天临港新片区管委会联合团市委、上海市学生事务中心、临港集团，以及复旦大学、上海交通大学、同济大学等十余所高校共同启动“数Young临港”全球OPC数字科创大赛，与青年创新者携手探索数字未来的无限可能。

本报记者 曹博文



■ 为“一人公司”创业者提供“拎包入住”式服务的OPC社区——零界魔方

AI时代，AI工具可以将创意人口中感性的“五彩斑斓的黑”转化为程序员可以理解的代码，也可以大幅降低沟通成本和学习成本，让技术大牛“一人顶百”——禹海数字科技创始人黄沙告诉记者，在AI工具帮助下，他们这个不超过5人的超级创业者团队得以同时为上海金陵东路上的国内首个AI智能交互建筑改造项目“ARK新金陵”提供数字化改造和智能交互设计，并参加省级电视台的虚拟现实电影设计，而在传统企业，这样的工作量需要上百人才能完成。这正是SE(英文词组Super Entrepreneur)的缩写，意为“超级创业者”在当下诞生的背景和未来大力发展的意义。昨天，在北杨人工智能小镇上海创智学院内，徐汇区宣布启动“BEST YOUNG SE全球创新挑战赛”，面向全球寻找超级创业者，并将在半年内建设SE社区5个，新增SE工位约2500个，引育SE企业超200家。

AI时代，OPC(一人公司)和SE成为业界瞩目的创新创业热门话题。正如拥有电影艺术和计算机图像与虚拟现实两个硕士学位的黄沙所言，自2014年在美国创建以来，公司团队始终保持在5人以下的规模，人数虽然很少，但由于成员都是各自领域的精英，在AI与Agent技术的帮助下，可以突破人力资源的限制，完成过去需要几十人甚至大型企业才能实现的项目。

在产业变革的浪潮中，类似黄沙这样的超级创业者正在开始出现，并且，随着AI工具的不断迭代，还会越来越多，创造出更多价值。但是，正如上海市人工智能行业协会秘书长钟俊浩所言，由于创办企业必须有财务等行政人员的配置，所以，当SE向OPC转变升级时，就非常需要SE社区提供支持。SE社区有别于常见的孵化器，它不仅可以为企业提供资源链接、办公空间、政策扶持等支持，更重要的是，它还可以提供财务代理等专业综合服务，让“一人公司”在企业制度上成为可能。

正是响应“形成‘大企业+小个体’协同生态，助力打造国家人工智能发展高地”的需求，徐汇区正式发布《支持深度应用人工智能 打造超级创业者社区的若干措施》及特色社群。政策瞄准SE创业的痛点，包括“工位费首年全免、次年评估续免；财务代理等专业综合服务首年全免、次年评估续免；可申领最高100万元算力券、100万元模型券及100万元语料券，算力使用实行‘先用后付’机制，减轻企业资金周转压力”等内容，还有创业基金、相关商业银行为创业者提供投融资支持，并适配开发工具，生成式人工智能服务的登记、备案等服务。

作为上海人工智能产业的重要承载区，徐汇已形成覆盖算力、基模、垂类应用的完整产业链。此次相关政策和“BEST YOUNG SE全球创新挑战赛”的启动，标志着徐汇区在支持超级创业者迈入全新阶段。黄沙等创业者表示，算力、工位等支持非常到位，政府通过构筑专门的SE服务社区，汇聚算力、语料、人才、资金等创新要素于一体，有利于SE高效参与产业发展，成为新发展引擎。下一步，徐汇区将继续发挥政策优势与空间载体效应，推动产学研协同、上下游联动，依托“模速空间”“北杨AI创新小镇”等产业空间载体，打造更具效能的创新生态，吸引更多超级创业者来到徐汇，为打造具有全球影响力的创新高地贡献“超级力量”。

本报记者 孙云

短剧风口下多剧集生成智能体问世，突破两大核心技术

AI加持，“一人剧组”变为可能

上海AI头部企业商汤科技启动“产品发布周”，多款兼具开创性与实用性的AI产品将陆续登场，率先亮相的是Seko2.0。

作为行业首个创编一体、多剧集生成智能体，Seko2.0专为当下炙手可热的短剧、漫剧行业的个人创作者与工作室量身打造，让“一人剧组”变为可能。

短剧很热 制作很难？

当下，AI漫剧、短剧赛道呈爆发式增长态势。

相关数据显示，今年上半年漫剧供给量以83%的复合增长率持续扩容，对外输出超

3000部作品，流水规模更是翻了12倍。大量个人创作者与小团队涌入，甚至将其视为“第二职业”。

市场火热的背后，是创作者对高效创作工具的强烈渴求。目前，市面上大部分AI视频生成产品仅支持单集短片或片段素材生产。创作者若想完成多集连续剧，不得不面对多工具切换、复杂工作流搭建、角色与场景一致性难以保持等核心痛点。

记者获悉，全新的Seko2.0带来两项核心技术突破——破解了“多剧集、跨分镜角色一致性难题”，攻克了“多人对口型难题”，实现自然音画同步。

底层技术的突破直接转化为生产力的飞跃。传统工作流中一支团队完成50集作品通常需要3个月以上，如今借助Seko2.0，漫剧制作周期可缩短80%—90%。

AI很强 用着很贵？

效率提升与成本控制都至关重要。来算笔账，AI短剧、漫剧的多剧集创作涉及海量分镜，仅一个5秒视频就需生成接近10万token，若一键生成10—20个分镜，总token需求量更将高达100万—200万。

对此，商汤提出Phased DMD蒸馏技术，充分降低多剧集生成的综合成本。作为一

套多步蒸馏框架，它将分阶段蒸馏的思想与专家混合模型(MoE)相结合，让不同模型专精于生成流程的不同阶段，在不增加推理成本的前提下，显著提升了模型的整体能力与效率上限。

商汤科技透露，Seko在国产化芯片平台上能够以相近的时间，实现和国际芯片平台一致的生成效果——国际芯片平台运行1秒可生成1.25秒视频，国产芯片平台运行1秒可生成1.0625秒视频。随着国产芯片性能的持续优化与生态成熟，两者之间的差距还将进一步缩小。

值得一提的是，Seko的应用边界持续拓展，从普通大众创作者、专业个人创作者和小型工作室，向顶尖影视行业延伸。在漫剧和短剧领域，Seko已成功孵化出一系列爆款剧集，其中真人短剧《婉心计》登顶抖音AI短剧榜。《我在山顶建末日堡垒》《隐神录》等作品也收获广泛关注。本报记者 郁阳

徐汇

举办全球大赛发布专项政策扶持超级创业者

寻找一个人赛过一群人的“大牛”